

罪错学子圆了大学梦

□ 闫建茹

“检察官姐姐，我是小程，我收到大学的录取通知书了，很快就要去报到了。迷途知返的我还是从前那个少年，没有辜负所有人的期望，能考上心仪的大学，太感谢你们了！”近日，宁晋县人民检察院未检干警接到小程的电话，感受到了电话那端小程激动的心情和发自内心的高兴。

接触小程还要从一年前的一起案件说起。2021年6月，某中学高三在校生小程因交友不慎，参与了一起故意伤害案。宁晋县检察院受理案件后，未检检察官立即审查案件材料，在和小程母亲交谈过程中了解到孩子未满18周岁，即将参加高考，因被采取取保候审一直未能进行高考报名，小程及其

父母向检察官表达了孩子想上大学的强烈愿望，希望检察机关予以帮助。知道这一情况后，承办检察官眉头一紧，陷入了深深的沉思，案子该如何办理，怎样才能帮他们解决实际问题。

通过多次实地走访，开展社会调查，检察官查明了案件事实和犯罪动机，详细了解了小程的家庭背景、学习情况、成长经历等，发现其之前并无不良嗜好和犯罪记录，且到案后认罪悔罪态度较好。宁晋县检察院本着对涉罪未成年人“教育、感化、挽救”的方针，坚持教育为主、惩罚为辅的原则，依法决定对小程作出附条件不起诉决定，考察期为6个月，对其制定个性化监督考察方案，既让其深刻认识到之前行为的错误，又帮其树立正确的人生观、价值观，并由邢台市益襄社会工

作服务中心提供专业帮教服务。为了不让高三学子折翼在高考前夕，办案检察官并未停止脚步，在小程接受考察期间多次向当地教育机关发函，并同步向上级检察院汇报小程高考报名未果的问题，得到省、市检察院领导的极大重视。经省市县三级检察机关向对应三级教育机关协调，4月份，教育部为其开放报名系统，小程成功报名。在备战高考期间，检察官多次通过电话的方式对其进行心理疏导解压，为的是能让小程卸下“包袱”、轻松迎“战”，为圆梦而努力冲刺。7月13日，小程顺利通过考验期，宁晋县检察院依法对其作出不起诉决定。

十年寒窗磨一剑，只待今朝问鼎时。酷暑退去，秋风送爽，小程最终如愿被理想的大学录取。怀揣着对检察官的感恩之心，他将这个好消息分享给当初帮助自己的检察官。通话中，小程话语间洋溢着喜悦之情，办案干警也祝愿他在今后的人生中一路向阳，如“花”绽放。看到孩子在第一时间和检察官分享自己的好消息，小程的家人也对检察官再次表达谢意。

办案干警表示，“未”爱护航，让迷失的青春重获希望，这是未检检察官应尽的责任。在护航花季人生的路上，宁晋县检察院严格落实“最有利于未成年人”原则，坚持依法惩戒和精准帮教相结合，最大限度教育挽救涉罪未成年人，帮助他们重拾生活希望，迎接美好未来。“我们为努力付出换来的回报感到高兴，也更加坚定了做好未成年人检察工作的决心。”

多元救助让困难家庭重燃生活希望

□ 王仲良 葛丹

“感谢你们在我们家最困难的时候及时给予帮助，让我们看到了生活的希望，我会努力把两个孩子培养好……”近日，见到前来家访的高阳县人民检察院检察官和民政、教育部门的工作人员，常某激动地说。

高阳县检察院在开展“关注困难妇女群体、加强专项司法救助”行动中，发现农村妇女常某可能符合救助条件，遂对常某及其家庭情况进行了深入调查。

经了解，2018年1月份，因家

庭矛盾常某被丈夫持刀砍伤。案发后，二人离婚，两个孩子由常某抚养。常某的丈夫被法院以故意杀人罪（未遂）判处有期徒刑五年。常某被砍伤后，头面部留下很深的疤痕，手部肌腱受损，正常劳动受到一定影响。因没有足够的医药费，常某在没有完全康复的情况下便出院到其母亲家休养，其间精神状态一直较差。2021年，常某开始到县城打工，两个读小学的女儿交由其母照顾。常某的父亲多年前因病去世，母亲照顾两个孩子无法外出务工，没有收入来源，全家

靠常某一人务工维持生活，处境艰难。

高阳县检察院经审查认为，常某属困难妇女，是检察机关司法救助的重点对象，遂开通司法救助绿色通道，同步开展审查和申报办理工作，同时主动与民政、妇联、教育等部门沟通协作，探索“司法救助+社会救助”多元化救助模式，对常某家庭积极开展救助。8月8日，办案检察官将1万元司法救助金发放到常某手中，并联合妇联开展心理疏导，帮助常某重拾生活信心。

新学期开学前，高阳县检察

院联合当地民政、教育等部门的工作人员再次来到常某家中走访，检察官为常某家带来米、面、油等生活必需品和孩子们的学习用品；民政部门为常某提供临时性救助金4000元，并将其纳入走访慰问对象；教育部门为常某孩子提供生活补助，并减免教辅费、饭费等，多部门合力帮助常某一家走出困境。高阳县检察院以办理此案为契机，与县妇联联合出台《关于进一步做好困难妇女群体司法救助工作的意见》，以共同做好困难妇女救助工作。

高邑县检察院创新党建工作方式 让“党建红”引领“检察蓝”

河北法制报讯（胡云倩）今年以来，高邑县人民检察院以落实全面从严治党要求为主线，创建并在全院推行“251”（2个联合总支部、5个党支部、1个“知与行”青年先锋队）党建模式，确保检察工作干到点上、抓到关键、见到实效，促进党建与业务深度融合。

高邑县检察院不断丰富党员组织生活形式，开展迎“七一”系列活动6场，通过走访老党员、慰问困难群众、到高邑县前王村长征公园参观、重温入党誓词、诗歌朗诵会演以及邀请党校老师讲党课等一系列活动，并实行党建助力司法救助活动，由两个联合总支部发动全体党员干警，每人认领一户检察司法救助对象作为党建帮扶联系点，每月集中开展一次党员走访慰问受助困难家庭的主题党日活动，使全体干警更加深刻地感悟到责任感和使命感，进一步提振了检察人员的精气神儿。

该院坚持把全面从严治党从严治检落细落实，为每个部室放置了新时代政法干警“十个严禁”的训词精神桌牌，并于每周在“廉政心语”微信公众号专栏推送廉政建设内容，进一步筑牢信仰之基、绷紧纪律之弦。

该院10名青年干警组建了“知与行”青年先锋队，宗旨是“传播文明，服务社会”，倡导“奉献、友爱、互助、进步”的志愿者精神。“知与行”青年先锋队组建以来，先后开展法律服务、法律宣讲、植树造林、环境保护、疫情防控等活动50余次。“六一”前夕，先锋队深入高邑县60余所中小学校开展法治教育宣讲活动，为

广平县检察院联合多部门 构建“七站一中心”

促进未成年人家庭教育服务再延伸

河北法制报讯（张珍珍）近日，广平县人民检察院联合县妇联、关工委、民政局等部门，在全县七个乡镇成立家庭教育指导服务中心乡镇工作站，构建了以家庭教育指导服务中心为总站点的“七站一中心”家庭教育服务工作网，推动未成年人保护的触角向乡镇延伸，共同营造全县关爱儿童健康成长的良好氛围。

据悉，“七站一中心”是

集“一站式”家庭教育指导、未成年人帮教、法律咨询、心理疏导、回访帮扶、法治宣传等功能为一体的综合服务基地，旨在为未成年人及其家长提供全方位的家庭教育指导服务，为涉案未成年人家庭教育提供固定的场所，有针对性地引导监护人改变错误的家庭教育方式，预防未成年人犯罪，共同抵制家庭暴力，合力推动未成年人权益保护。



9月6日，涿州市人民检察院志愿者服务团队组织干警到涿州市特殊教育中心，开展主题为“情满中秋·月暖人心”慰问活动，并向学校负责人就未成年人保护等内容进行了讲解。图为在烘焙老师的指导下，检察官和师生一起制作月饼，共度中秋佳节。

薛立刚 韩芹芹 摄



为保障燃气使用安全，从源头上防范化解燃气重大安全隐患，切实维护社会公共利益，9月6日，霸州市人民检察院会同霸州市市场监督管理局，联合开展了燃气安全隐患专项监督活动，对辖区内多家家用天然气和液化石油气供应站、配送服务点进行现场走访调查，监督相关企业合法经营。图为专项监督活动现场。

曹华祎 摄

秦皇岛市山海关区检察院构建“党建+志愿服务”新格局

让“志愿红”成为最温暖的底色

河北法制报讯（王宁）秦皇岛市山海关区人民检察院聚焦群众需求点，找准志愿服务落脚点，探索建立“党建+志愿服务”模式，构建以党组织为核心、文明实践为纽带、党员干部为骨干、全院干警共同参与的志愿服务新格局，让“志愿红”成为最温暖的底色，助力文明城市创建工作。

实地踏查维护湿地生态安全。为发挥检察监督职责，积极维护湿地生态安全，落实《山海关石河南岛湿地环境和候鸟等野生动物联合保护方案》，该院党组书记、检察长冯世斌带领志愿服务队对石河南岛开展踏查。志愿

者们实地查看岛上湿地的资源现状、植被树木分布及鸟类等野生动物生存情况，重点关注是否存在圈养养殖、非法捕捞、非法狩猎等违法情形。针对踏查过程中发现的河流堆积淤泥垃圾、个别渔船浅滩停靠、岛屿南侧部分护堤坍塌等问题，踏查组现场“办公”，为推动山海关区湿地环境资源保护贡献检察力量。

担当使命筑牢安全屏障。为做好暑期疫情防控工作，细化暑期防疫管理，该院及时成立志愿小分队，前往边墙子高速公路收费站执勤，助力山海关区疫情防控查验工作。“脱下‘检察蓝’，穿上‘防疫白’，从检察

警到防疫一线工作者，变换的是身份，不变的是责任。”烈日下，一名湿透衣襟的检察“大白”如是说。“守好一道门，护佑一座城”成了山检志愿者的责任与使命。为了节约时间，他们忍着五六个小时不吃不喝、不上厕所，以“逆行者”的勇气、“检察蓝”的担当全力保障高速路口各项工作有序高效开展，用实际行动守护着山海关的安全与健康。

积极参与践行为民服务。疫情就是命令，防控就是责任。针对山海关区3月22日突发的疫情，院党组迅速响应区委区政府工作部署，第一时间组织28名志愿者分两批次在水泉社区

对9栋居民楼协助开展全员核酸检测；组织50名志愿者下沉分包的蓝天家园小区，开展24小时值守活动；组织20名志愿者在蓝天家园小区封闭管控期间协助开展核酸检测共计六轮。在全区核酸检测常态化的形势下，该院党总支每周分派三至五名志愿者参与核酸检测人员信息录入工作，截至目前共派出志愿者54人次。

此外，该院各支部利用主题党日开展系列志愿服务活动。志愿者们深入白鹭岛、长寿山路段野长城、石河路等地段开展垃圾清理，以及助力文明城市创建工作，为文明山海关建设贡献自己的力量。